

国际贸易与投资要闻

2017 年第 104 期（总第 859 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 6 月 6 日

目录

中欧峰会未就贸易问题达成共识.....	1
世界银行预计贸易和制造业将提振全球成长.....	1
印俄谋求扩大经贸合作	2
巴西 5 月份外贸顺差创历史最高.....	3
中土贸易结构持续朝合理化方向调整	4
未来 5 年中东北非地区能源支出近 10 万亿美元.....	4
BP 与 Rosneft 签署天然气协议.....	5
渤海金控完成收购 GECAS 飞机租赁资产	6
复星集团收购俄最大金矿企业 Polyus 10%股份.....	7
长久物流与泽布鲁日港签署合作协议	8



中欧峰会未就贸易问题达成共识

在美国总统特朗普 6 月 1 日决定让美国退出巴黎气候协定后，6 月 2 日的中欧峰会原是欧盟和中国联合捍卫国际规则和协定的舞台，但双方在贸易领域的分歧削弱了这场峰会。最终，欧盟和中国未能就原定计划发布的声明达成共识，因仍对贸易相关措辞存在歧见。过去几年，欧盟对中国一系列钢铁进口征收反倾销关税，加剧了双方指控彼此进行不公平贸易的冲突局面。欧盟委员会主席容克表示，双方通过商谈已缩小了对钢铁产能过剩问题的歧见，但仍未达成共识。李克强表示，欧盟应遵守其给予中国市场经济地位的义务，该地位将影响欧洲征收反倾销关税的能力。不过，他暗示中国方面具有一些灵活度，称规则本身若有争议，双方可以共同改进规则。（《华尔街日报》/6 月 5 日）



世界银行预计贸易和制造业将提振全球成长

世界银行 6 月 4 日维持 2017 年全球经济增长将加快至 2.7% 的预测不变，指因制造业和贸易活动回升、市场信心改善，以及大宗商品价格反弹。世界银行本次发布的最新全球经济展望报告中，数年来第一次没有因为增长风险升高，而在其 6 月预测中下调 1 月公布的预估值。世行表示，发达经济体

呈现改善迹象，尤其是日本和欧洲；同时七大新兴市场——中国、巴西、墨西哥、印度、印尼、土耳其和俄罗斯，正再次为推动全球经济成长作出贡献。世行仍预期中国 2017 年增长率将从 2016 年的 6.7% 放慢至 6.5%，并预计大宗商品出口国阿根廷、巴西、尼日利亚与俄罗斯 2017 年将结束经济衰退、实现正增长。但世行提及美国特朗普政府正在考虑采取的行动，并警告称，新的贸易限制举措可能破坏令许多发达国家和发展中国家受益的贸易复苏。该行表示，此类限制举措可能重点针对中国与其他亚洲经济体。该行表示，墨西哥的出口与投资也可能因即将开始的北美自由贸易协定 (NAFTA) 重新谈判而受到负面影响，同样可能波及中美洲地区。（路透社/6 月 5 日）



印俄谋求扩大经贸合作

印度总理莫迪日前访问俄罗斯，与俄罗斯总统普京共同发表了《圣彼得堡宣言》，并就库丹库拉姆核电站、联合科研、文化交流等议题签署了一系列文件。在印俄建交 70 周年之际，双方希望采取措施，切实扩大经贸合作。在 6 月 2 日联合发表宣言后，普京称，两国在农业、钻石开采、武器生产、

火箭研发、制药等领域一共确定了 19 个项目。莫迪表示，到 2022 年印度绿色发电量将达到 1750 亿瓦，俄罗斯承诺为印度库丹库拉姆核电站提供总额 42 亿美元的贷款。6 月 3 日，印度代表与欧亚经济联盟成员国代表就建立自贸区展开了讨论。欧亚经济联盟希望扩大对印能源、粮食、化工产品出口，同时更便利地进口橡胶、药品等印度产品。（人民网/6 月 5 日）



巴西 5 月份外贸顺差创历史最高

巴西工业、外贸和服务部(工贸部)6 月 1 日公布数据显示，2017 年 5 月份巴西外贸顺差达 76.6 亿美元，创下 1989 年公布外贸数据以来单月最高水平。数据显示，5 月份巴西出口和进口总额分别为 197.9 亿美元和 121.3 亿美元，同比增幅分别为 6.5%和 4%。2017 年前 5 个月，巴西外贸顺差总额达 290.3 亿美元，同样也创下历史同期最高水平。工贸部表示，2017 年前 5 个月巴西出口商品数量同比下降 0.8%，但其平均价格上涨 19.7%。出口的较好表现带动外贸顺差走高。针对 2017 年全年的外贸表现，工贸部预计外贸顺差或达 550 亿美元，巴西央行则预计顺差为 510 亿美元，均超过 2016 年

创下的 476.9 亿美元的历史最高纪录。（新华社/6 月 2 日）



中土贸易结构持续朝合理化方向调整

据土耳其国家统计局最新数据，2017 年 1-4 月，中土贸易额 78.1 亿美元，同比下降 10%。其中，土对华出口 9 亿美元，同比猛增 51.6%；自华进口 69.1 亿美元，同比减少 14.5%，土方贸易逆差连续几个月下降，显示出中土贸易结构持续朝合理化方向发展。1-4 月，土耳其外贸总额 1188.8 亿美元，同比增长 8.5%，其中，出口额 506.7 亿美元，同比增长 8.7%；进口额 682.1 亿美元，同比增长 8.3%；贸易逆差 175.4 亿美元，同比扩大 7.1%。汽车、摩托车等交通工具及零件是土第一大类出口产品，出口额达 78 亿美元。（驻伊斯坦布尔总领馆经商室/6 月 2 日）



未来 5 年中东北非地区能源支出近 10 万亿美元

阿拉伯石油投资公司（Apicorp）表示，尽管投资前景笼罩在不确定性的疑云之下，未来 5 年中东北非地区能源总投资有望达到近 10 万亿美元。根据中东北非地区能源投资展望最新报告，该地区

正在执行及计划的能源项目总投资将达 9600 亿美元，其中 3370 亿美元已投入正在执行的项目，未来 5 年还将继续增加 6220 亿美元投入计划项目。报告称，引领投资大军的是沙特，同时其他海合会国家将在能源价值链的每一环节加大投入。伊拉克和伊朗将大力推动油气项目投资，对伊朗的投资在经过几年的制裁之后开始回流，不过仍将面临诸多挑战。阿联酋计划能源项目投资 510 亿美元，其中 180 亿已在执行。投资分布方面，电力领域占据最大份额，达 2070 亿美元，石油和天然气分别占 1950 亿美元和 1590 亿美元，剩下的为石油化工投资。

(驻迪拜总领馆经商室/6 月 4 日)



BP 与 Rosneft 签署天然气协议

英国石油公司 (BP PLC, BP) 6 月 2 日公布，已签署初步协议向欧洲市场供应来自俄罗斯石油巨头 Rosneft Oil Co. 的天然气，同时达成交易联手在俄罗斯落实天然气项目。根据一份谅解备忘录，英国石油全资附属子公司 BP Gas Marketing Ltd. 将与 Rosneft 签署长期销售和采购协议，从 2019 年开始向欧洲市场供应更多的俄罗斯天然气。英国石油俄罗斯总裁 David Campbell 表示，向天然气业

务转移是英国石油战略的一个支柱。他表示，天然气在英国石油资产组合中的比重在上升，到下个十年中期，预计天然气将占该公司总产量的 60%左右，周五这一比例为 50%左右。英国石油是 Rosneft 第二大股东，排在俄罗斯政府之后，持股比例接近 20%。（《华尔街日报》/6 月 5 日）



渤海金控完成收购 GECAS 飞机租赁资产

6 月 3 日，渤海金控发布公告称，公司已完成收购 GECAS（GE Capital Aviation Services Limited、GE Capital Aviation Services LLC）飞机租赁资产。本次收购由渤海金控全资子公司 Avolon Aerospace Leasing Limited（以下简称“Avolon”）及控股子公司 Hong Kong Aviation Capital Limited（以下简称“HKAC”），通过 HKAC 及其下属全资 SPV、Avolon 及其下属全资 SPV 以支付现金方式向 GECAS 及相关卖方收购 45 架附带租约的飞机租赁资产，交易价格约 19.7 亿美元。GE Capital Aviation Services Limited 注册于爱尔兰，GE Capital Aviation Services LLC 注册于美国特拉华州，GE Capital Aviation Services Limited 和 GE Capital Aviation Services LLC 是美国纽约证券交易所上市公司 General

Electric Company（美国通用电气公司）旗下飞机租赁业务的运营平台，是全球最大的商业航空租赁公司，拥有 40 年的飞机租赁行业经验，目前其运营和管理的机队规模已超过 2000 架，包含约 1784 架固定翼飞机及 246 架旋翼飞机，其在全球约有 270 家航空公司客户，在 27 个主要城市设有办事处，业务范围分布在全球 80 多个国家。（晨哨网/6 月 4 日）



复星集团收购俄最大金矿企业 Polyus 10%股份

中国民营投资企业复星集团宣布，与俄罗斯最大金矿企业 Polyus Gold 就复星向其出资达成一致。复星将出资 8.87 亿美元取得 Polyus 10% 股份。双方将共同获取全球最大黄金消费国中国的需求。复星集团的香港上市子公司复星国际将与其开采子公司组成国际财团向 Polyus 投资，计划 2017 年内完成手续。复星国际除了将向 Polyus 派遣董事外，还有权 1 年内再增持 5% 股份。Polyus 将利用筹集的资金推进金矿开发等。复星集团发布的资料显示，Polyus 保有的黄金埋藏量截至 2015 年底约为 2 千吨，排在全球第 4 位。据黄金调查机构世界黄金协会调查，2016 年全球黄金需求同比增长 2%，增至约 4300 吨。其中用于珠宝饰品的黄金约为 2

千吨，中国需求占到 3 成，是最大需求国。（日经中文网/6 月 2 日）



长久物流与泽布鲁日港签署合作协议

6 月 2 日，北京长久物流股份有限公司董事长薄世久先生和泽布鲁日港主席 Joachim Coens 先生在中国总理和比利时首相的见证下，签约一带一路相关项目。根据项目合作协议，长久物流将以“黑龙江-比利时”的中欧专列为基础，在比利时的泽布鲁日港建立“中欧汽车物流中心”，服务于中国和欧洲之间的汽车整车及零部件的运输，仓储，配送等相关业务。“丝绸之路泽布鲁日中心”是由比利时泽布鲁日港，中国远洋海运集团及中国五矿集团共同发起，其地处西欧核心地区，水深超过 18 米，靠近近海和深港码头，铁路、公路、驳船、支线运输直接接驳欧洲市场，覆盖 700 公里腹地内的 2.5 亿消费者。这一地区是欧洲最富裕地区，代表了欧盟 20%的地域面积，40%的人口和 50%的国民生产总值。欧盟范围内 60%的购买力处于以比利时为中心的半径 500 公里范围内。（中国财经时报网/6 月 4 日）